

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K -
1 évre	1 K 80 -	3 -	3 -
1 évre	3 - 80 -	6 -	6 -
1 évre	7 - 20 -	12 -	12 -

Lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes számok kaphatók a Johannytózsákban.

Mandátumfosztás és börtön.

Álljunk meg egy pillanatra Beöthy Pál képviselőházi alelnök ur beszédével szemben. Erődes e beszéd olvasása után visszagondolnunk a múlt időkbe, mikor az alelnök urak megnyilatkozása fontos és ünnepléses pillanata volt a magyar politikai életnek. Amikor erődes volt mérlegre tenni a kijelentéseket, megfontolni az igazságokat, szemügyre venni azokat a rugókat, melyek a hazafias lelkiismeretnek, az állampolgári bölcseségnek s a megállapodott tudásnak adtak kifejtést.

Tulmennénk a határon, ha az alelnök ur beszédével részletesen akarnánk foglalkozni. A semmit hiába forgatjuk, hiába hányjuk-vetjük, mindig csak semmi marad. Azt a semmivel egyenlő beszédet fölösleges részletezni: nincsen színe, nincsen súlya, tartalmatlanságánál csak az az elbizakodottság nagyobb, amelyre előadta. Meg kell állapítanunk, hogy ez egy igazi munkapárti beszéd volt. Igazi munkapárti, mert így kell és csak így lehet annak beszélnie, akinek nincs egyéb argumentuma, mint a szurony s nincs egyéb támasztéka, mint a rögeszméhez való ragaszkodás makacs-kodása. Aztán minek is az argumentum? Az erőszak soha sem a jog, a belátás, vagy az ész kérdése, hanem azé a hatalomé, amit a maga ügyében felhasználni tud. Az a mesterkedés, hogy megindokolják s elfogadhatóvá tegyék az erőszakot, soha sem fog sikerülni, mert az erőszak már önmagában tagadása minden jognak és minden észszerűségnek. Az erőszak lehet sikerült, vagy sikertelen, a szerint, hogy mennyi lelkiismeretlenséggel, mennyi elszántsággal alkalmaz-

ták, csak a jog s a törvényesség szempontjából nem lehet indokolt soha, mert nem is tűr meg indokokat. Az alelnök ur kínos verejtékezése, hogy argumentumokat soroljon fel az elkövetett parlamenti csíny védelmére, ezért terül szét egy vizenyösen semmit mondó szóáradattá, melyben hogy mi a több: a politikai éretlenség, vagy a politikai rosszakarat-e, ennek eldöntése már olyan pathológiai probléma, aminek megfejtését egész nyugodtan rábíthatjuk az ország politikailag meg nem fertőzött, ép érzékű közvéleményének ítéletére.

S hogy most egy pontjában mégis megragadjuk ezt az ürességénél fogva nehezen megfogható beszédet, ime álljanak itt a beszámoló alelnök következő kijelentései:

„Ha a béke még sem következnék be, tessék meggyőződve lenni arról, hogy a többség s a kormány ismerni fogja kötelességét. S ebben az esetben a kormány és a többség amely felelőség mellett intézi az ország sorsát, meg fogja találni az utját annak, hogy hasonló jelenetek többé ne fordulhassanak elő a képviselőházban. Tudvalevően törvényjavaslat lett beterjesztve amely szerint azt a képviselőt, a kit a mentelmi bizottság kizárásra ítél s ennek az ítéletnek ellenszegül, megfosztható legyen mandátumától. Ez a javaslat bizonyos körökben nagy megütközést keltett. Pedig az a képviselő aki így az egész ház tekintélyével szemben helyezkedik, valójában méltatlan a mandátumra. Ez a javaslat szerintem a legcélravezetőbb; de nem egyedül eszköz a cél elérésére. Más országokban is megtörténtek ilyen rendezavarások, melyekkel szemben egyes országokban be is börtönözhetik az ilyen képviselőket.“

Igy az alelnök ur. Tehát nemcsak mandátumfosztás, hanem börtön is! Börtön? Hol tanult jogot a volt szolgabíró alelnök ur? Mert bocsánat nálunk a politikai életben sok minden elnézésre talál — még

a tudatlanság is — ha magas polcon terpszkedik. Ennek azonban van egy feltétele: a hallgatás. De ha ez a tudatlanság primitív fogalmakon bukducsol át, hogy a tekintély öve alatt meghallgatást követeljen magának, akkor ugyan-csak szembe nézünk vele. Egy képviselőházi alelnöknek illik tudni, hogy politikai bűnök, vagy vétségek elkövetőire nem börtönt, hanem államfogházat szab ki a büntető törvény. Egy képviselőházi alelnöknek illik tudni a distinkciót jogi fogalmak között. de nem illik olyanról beszélni, amihez nem ért s amihez értenie kellene. Ez az egy szó, ez a „börtön“, mely egyfelől a vastag tudatlanságot, másfelől a mértéktelen hatalmi tobzódás pathológikus tüneteit mutatja, ez az egy, de véresen karakterisztikus bottás elég arra, hogy ne foglalkozunk az alelnök ur beszédével abból a szempontból, amelyet egy képviselőházi alelnök személye talán megkövetel.

Az alelnök ur a börtön mellől már csak az akasztótól felelte ki a rendcsinálás eszközeinek sorozatában. Mert így csinálják a rendet munkapárti izlés, tudás, lelkiismeret és bölcsesség szerint. Kibővíteni az ellenzékét, s ha ez nem elég, megfosztani mandátumától, s ha ez sem bizonyul elegendőnek, egyszerűen bebörtönözni, úgy, ahogy ezt a szolgabíróból alelnökké előléptetett munkapárti tekintély a maga földhöz ragadt fantáziájával elképzeleti!... Ez a rend! Ilyen rendet csinált Muszkaországban is kegyetlen Ivan, aki a rendcsinálásban még a fejét is leütötte annak, aki lélekzen mert. Dicsérjük a kitűnő alelnök ur praktikus érzékét, mert ezen a módon igazán rendet lehet csinálni Magyarországon. Pusztuljon a t. házból aki nem munkapárti, határra kell hordani,

bihari mód szerint, akinek véleménye, elve meggyőződése van. Aki elégedetlen, vándoroljon ki, vagy börtönbe vele. Hár nem egyszerű dolog ez? Végül is mérhetetlen vakmerőség kell ahhoz, hogy valaki ne azt higgye és akarja, amit az alelnök ur, aki a Magyarországának nevezett nagyszolgaságban maga a megtestesült földi hatalom. Mérhetetlen vakmerőség ez s Beöthy Pál alelnök ur igen jól teszi, ha a maga saját külön rendcsinálási tudományának szerkez minél nagyobb népszerűséget a munkapárti beszámolók keretében. Előbb-utóbb rá fog jönni minden ember, hogy Beöthy Pál urnak volt igaza, a mandátumfosztás és a börtön a legjobb, a legalkotmányosabb, a legnemesebb kormányzati eszköz egy olyan országban, melynek Beöthy Pál ur vezére s az ő tudása éltető szelleme lehet. Az a nemzet, melynek ez a vezérség s ez a tudás kell, egyebet mint egy nagy országos börtönt úgy sem érdemel.

Keresztény-szociális földbérletek.

A Keresztény-szociális Szövetség már évek óta olyan gazdasági tevékenységet fejt ki, amely legbiztosabb orvosszere azoknak az égető társadalmi kérdéseknek, amelyek mint nyitott sebek tátognak és folyton felszínen vannak. Mig sokan csak elméletben foglalkoznak a szociálizmussal és a messze jövőben remélik annak eljövételt és győzelmes térfoglalását, addig ez a szövetség csendben, de nagy kitartással foglalja vissza a talajt, amelyet kihuztak a keresztény Magyarország lábára alul.

Felvetette a kis bérletek intézményének eszméjét. Nemcsak hirdette ezt, hanem ahol tér és alkalom kínálkozott rá, meg is valósította. Több keresztény-szociális egyesület már évek óta élvez a kisbérletek

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza
barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000759

áldásos segítő voltát. Eme közgazdasági, szociális tevékenység terén az újabb alakult állami altruista bank is, még a hitelszövetkezetek is kultiválják de egyik sem oly sikeres és szociális szempontból oly áldásosan, mint éppen a keresztény-szociális szervezetek.

Mert tapasztalatból beszélünk. A kivándorlási kérdést, melyre ezer másféle gyógyszert ajánlanak, a munkanélküliséget, a városba özönlést és a falvakban kifejlődött gazdasági ellentéteket a legideálisabb formában oldja meg, mert a szociális segítségnyújtásnál a létező bajokat vesszi figyelembe.

Mivel pedig a keresztény-szociálisak ama akciója már eddig is szép eredményeket termelt, ezzel oly széleskörű érdeklődést keltett, hogy a központ engedve minden oldalról jövő kívánságoknak s tekintve a munka óriási fontosságát egy keresztény-szociális földbérleti bankot alapított melynek alapítókéjét a keresztény-szociális szervezetek és férfiak hozták össze oly célból, hogy az ügynek hatalmas lendületet adjon. A Keresztény-szociális Földbérleti Bankja ez év június 30-án megalakult és meg is kezdte működését.

A keresztény-szociális Földbérleti Bankjának célja elsősorban a keresztény-szociális egyesületek tömörített birtoktesteket herbevenni. Azt a helyi kívánságokhoz mérten parcelálkba osztani s így lehetővé tenni, hogy a szervezett nép is ugyanazt az előnyt élvezhesse mint a nagytőke. Ez intézmény nem olyan vállalkozás, amely a kérdést üzleti szempontból kezeli, nem a haszon, hanem a szociális szempont az irányadó. Ez intézmény működési körét kiterjeszti más gazdasági üzleti ágakra is, amely mind a népünk gazdasági jólétének emelését célozza.

A birtokok bérlésénél számít pedig a magyar katolikus klérus, az egyházmegyéék, káptalanok és plébánosok, nemkülönben a kántortanítók szíves támogatására remélve, hogy az ily katolikus eredetű birtokok bérbéradásánál az anyagi jövedelmezőségénél még fontosabb közérdekek lesznek irányadók.

Akik a keresztény gazdasági mozgalom megerősítését, a keresztény politikának szilárd fundamentumát lerakni akarják siessenek az ügy támogatására. Az érdeklődőknek bővebb felfiládositást nyújt a Keresztény-szociális Földbérleti központ (Budapest) VIII. Mária u 11 sz. Keresztény Magyarországot teremteni csak erélyes gazdasági szociális politikával lehet. És ezt akarják a keresztény-szociálisok.

Öngyilkos honvéd-önkéntes.

Az a tragédia, mely az élet színpadán játszódik le, borzalmasan van megírva. Mulattatja és kínozza a nézőt, aki egyuttal szereplő is. Rémesek még a színfalak is, melyeken a rozsaszínű örömet minden átmenet nélkül a fekete gyász mellé rakta az esetet. A mosolyt sirás, a kacagást halálhörgés váltja fel. Itt van például egy jelenetnek egy kiesiny része. Csak amolyan alig észrevehető pincy mellékszerep Egy jó fiu játsza. Szegény szülők gyermeke. Beadják iskolába, ahonnan minden bizonyítványosztáskor csupa legjobb jegyeket, év végén ösztöndíjakat és nagy meennyiségű dícséretet visz haza. Birtokosa tanárai és tanultársai szeretőknek, arról nevezetes, hogy mindenkit többrebecsül önmagánál. Az iskolában zseniális fiúnak tartották, szép és nagy jövőt jósoltak neki. Alighogy kilép az életbe, alighogy elhagyja az iskola falait, nyomban meglátszik rajta, hogy az iskolában megtanult mindent, csak azt nem, hogyan kell az élet nehézségeivel megküzdenni, az eléje kerülő akadályokat eltávolítani. Időközben elhalnak szülei. Az egyetemet anyagiak miatt elhagyja, hogy olyan pályára lépjen, ahol előbb jut diplomához és álláshoz. Segédjegyző lesz belőle, majd honfiai kötelezettségének elegetteendő anyalbörbebuíjk, hogy átélje a gyöngy életet. A katonaságnál megtanítja a fegyverforgatásra és a „becsület” elméletére. A legjobb önkéntes (a mi szereplőnk) nagyon sokat gondolkodik a becsületen. Minden egyébtől elmegy a kedve, csak ez a gondolat foglalkoztatja. Ez a gondolat nem hagyja el, kínozza lelkét, őrlí az agyát s a lelki gyöttrődésben testileg is összetört fu, lekasztja a fáról szolgálati fegyverét, annak egyik golyójára bizza a további gondolkodást. Agzonlőtte magát. Miért? Miért? Kérdezik sokan. — Tulságos becsületességből, felelik barátai.

A 17-ik honvédtalgevezred székesfehérvári századaikhó boosztott önkéntesek Veszprémben vannak összpontosításon. Egygyel kevesebben jönnek vissza, mint a hányan elmentek Tegnapelőtt egy helybeli családhoz sürgöny jött Veszprémből: Csizmadia önkéntes sajnálatos bal esetet érte. P. önkéntes! A második távirat, melyet a katonai hatóság küldött, már halál hírt hozott. Később minden kiderült. Csizmadia József székesfehérvári önkéntes Veszprémben szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. Tetének elkövetése után

még két óráig élt s leveleket dikfált Székesfehérvárott lakó rokonaihoz és ismerőseihez. — Szülei, akik már elhaltak, a Széchenyi utcában laktak sok éven át. — Csizmadia egy rendkívül szorgalmas és tehetséges fiu volt, akik ismerték szerették. Öngyilkosságának oka — gyöngelelkűség.

Iskolai értesítők.

II.
A felsőbb leányiskola értesítőjében nagyon kedves és benső érzéseket telített nekrológot olvasunk az intézet tragikus véget ért nagy nevé igazgatójáról: Matskössy Rózsáról.

A nőnek — mondja a nekrológ mely gondolkodásu írója Litytján Viktoria — *Óriási kulturhiálása van a szik családi körön túl is: a nagy család a társadalom kebelében.*

Igaza van. Csak azt teszem hozzá hogy ennek a nagy hivatásra képesítésnek iskolája a felsőbb leányiskola és testbe öltöztetője annak lelkes tanári kara.

Sokszor hallottam kiverődni kéteyeket, melyek a felsőbb leányiskolai nevelést kevésbbé tartják az élet számára értékesnek, a meny nyiben közvetlenül kenyérkereső pályán nem képesít; bár ez utóbbi nem egészen áll — mert hiszen nem egy növendéke tette le kitüntetéssel a különbözőzeti vizsgát és lépett egyenesen a tanítónőképző III. ik osztályába — a felsőbb leányiskolának fényes hivatását én főleg abban látom, hogy a leánykézek éppen akkor veszi kezébe alá és képezi a társadalom művelt, jól nevelt leányává, mikor ezen iskola hiányában kénytelenek volna nak otthon leélni idejükét.

A felsőbb leányiskolának az elmúlt tanévben 182 növendéke volt, ami azt mutatja, hogy van jövője. 10 tagból álló tanártestület végezte, nagy buzgalommal a nevelés munkáját. Az osztályfők reggel már várták az iskolába jövő növendékeket, kik egy percig sem voltak egvedül, mert a 10—15 perces óra közökben is mindig közöttük volt a két felelős tanár.

A tanáröknöknek gondja kiterjedt növendékeik külső életére is, többször otthonukban keresték fel őket és kísérték figyelemmel családi életüket. Azt hiszem a fáradságos, de óriási horderejű munkájuk nagy nevelő hatását felesleges hangsúlyozniuk. Legfeljebb azt, bárcsak minden iskolánál ilyen élénk volna a kapcsolat a tanári testület és a családok között.

Legfőbb nevelési eszközök a vallás, amelynek segítségével ingadozás nélkül biztosan haladunk tovább: uttukon — mondja az értesítő.

Es hogy ez nemcsak elv volt, hanem életévalakított valóság, bárki meggyőződhetett, ha végig nézte a felsőbb leányiskola növendékeinek vallási gyakorlatát. Láttam, mint térdelt le növendékeivel együtt gyónni

tanárnökük és mint ment áldozni velük. Tudom azt is, hogy nagyon sok leánya második édes anyát lett tanárnőjében, kiölí nem szakadt el akkor sem, mikor az iskolát elhagyta, hanem felkereste, hogy kikérje tanácsát az élet nagy lépései között.

Erre az intézetre még nagyon szép hivatás vár és azt hiszem sok férj és apa fog halálával gondolni azokra az áldozatos tanáröknökre, kik hivatásukat igazán felfogva nemcsak tanítanak, de nevelnek is, új értékeket állítva be az egyes családok, de főleg városunk neki indult kulturális életébe.

Városunk másik leánynevelő intézete a „Ferenc József nőnevelő intézet” is tetsze:ős kiállításu könyvecskében számol be egy évi működéséről. Van polgári, elemi népiskolája és u. n. externát, a lényesebb igényűek kielégítésére. A növendékek száma 829 volt, akiket 16 szatmári igralmas nővér tanított. Rendeztek szebbnél-szebb ünnepeket, gyönyörű rajzkiallított. Nagyon szép sikerrel működő 2 kongregáció is van az intézet kebelében.

Kormos.

Vértessboglár szenzációja.

Kincskeresők.

Vértessboglári tudósítónk nyomán a múlt héten a hatóságok figyelmébe ajánlottuk egy népboldondító koldussasszony hisztérikus üzmeit. A nyilvánvalóan beteg asszony, aki hozzá iszákos is, deliriumos örgüggéseit közben csodás látomásokról beszél. Kincses kápolnáról, ami a hegyen a föld alatt van s amit hét éven belül ki kell ásni, mert különben nagy szerencsétlenség szakad a községre.

Ugy látszik a hatóságok nem sok ügyet vetettek cikkünkre. Mint értesülünk, a deliriumos asszony tovább is háborítatlanul fanatizálja a babonás népet. Éjszakánként a munkában kifáradt nép nem tér pihenőre, hanem a Kálvárián gyülekszik, hol áhitattal nyeli a beteg nő zagyaságait. Sőt már ázni is kezdtek a kincses kápolnát a megjelölt helyen. Mind ezideig azonban csak néhány emberi csontot találtak. Ideje volna, ha a hatóság szétrebbentene az éjszakai gyülekeket, mert az ilyen népboldondításnak gyakraan szomorú vége esik. Jó lesz tehát idejében intézkedni, mielőtt az egy bolond százat csinál elv alapján nagyobb bajok történnek.

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnal teljesítetnek. Telefon sz. 301.

Háztulajdonosoknak vízvezeték és csatornázási

házi berendezésekről, felvilágosítás, tervezés és kiköltségvetéssel, készséggel szolgálnak

EPERJESI TESTVÉREK vízvezeték és csatornázási vállalkozók.::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementáru gyár: Budai-ut 62. sz.

HIREK.

Naptár.

Július 29. Szombat.
R. Kath.: I. Margit.
Prot.: Illés.
Gör.: Tamás.
Zsidó.
Nap kel: 4 ó. 24. nyugszik 7 ó. 47.
Hold kel: 14 ó. 47. nyugszik 10 ó. 46.

— **Esküvő.** Láng Béla esküvői urodalmi tisztviselő kedden fél 11 órakor tartotta esküvőjét Deáky Máriaival, Deáky Lajos urod. főszámvevő leányával. Az esketést a menyasszony testvére Deáky Honor c. r. tanár végezte.

— **Nemeslelkű alapítvány.** Özevgy Rosenfeld Gáborné 100.000 koronás alapítványt tett Szűts Jenő alispánnal a Bicskén lévő János Kórház céljára. Az alapítványt a Bicskén élő János Kórház céljára. Az alapítványt a Bicskén élő János Kórház céljára. Az alapítványt a Bicskén élő János Kórház céljára.

— **Megei ülések.** A vármegyei árva-házi választmány f. hó 24-én dé. e. 10 órakor a közegészségügyi választmány ugyanazon nap 12 órakor, az állandó választmány 27-én dé. e. 10 órakor ülést tart.

— **Új rend lesz a színházban.** Félhet a színházgató, mert szigorúbb ellenőrzés vár rá. Tegnap megjött a belügyminiszteriumból az új színházi szabályrendelet, melyet a miniszter jóváhagyott. Ennek értelmében a színházi bizottságba nemcsak a törvényhatósági bizottsági tagok, hanem 4 olyan városi polgár is beválasztható, aki nem városi képviselő ugyan, de ért az irodalomhoz vagy a zenéhez. Ezek közül 2 a szűkebbkörű ellenőrző bizottságba is beválasztható. A színházi bizottságnak ilyenképen való újalakítása már az augusztusi közgyűlésen megtörténik s a jövő szini évadban már az új bizottság fog működni.

— **Tíz a honvéd laktanyában.** Folyó hó 19-én délután fél 4 órátkor tüzoltókocsik robbogása csapott feltűnő zajt a Nádor-utcán. Üzletekből, kávéházakból kiszaladtak az emberek s megtudták, hogy tűz van a régi honvédlaktanyában. Az öreg tartalékos katonák fekvőkelye, mely égő szegény-pirt fest a XX. századbeli hadsereg homlokára, lévén az nem más, mint nedves szobában földrehintett rothadó szalma, kigyuladt és annyira égett, hogy tüzoltókra volt szükség. Bezzeg most nem volt közönyös a lakosság sem, mert ott van a termés. Hordták a vizet mint a parancsolat, bár úgy dolgoztak volna a sórpince-utcai tűznél is. A kaszárnya tüze úgy keletkezett, hogy tört ab-

lakokon át az utcáról valaki égő gyulát, vagy szivarvéget dobott be. Kár nincs, mert a szomszédos raktárt egy-kettőre kiürítették.

— **Kerékpár sport.** A Székesfehérvári Kerékpár egyesület f. hó 14-én vasárnap délután tartotta a zámolyi országúton klubközi versenyét a Déli vasúti Kerékpár Egyesülettel, nagyszámu érdeklődő jelenlétben. A verseny dacára hogy rekord javítás az ellenszél miatt nem volt lehetséges és hogy Szép Sándor kerékpárainok gumilyukadás miatt csak ötödik helyre érkezett, 16 indulóval mégis igen jó eredménnyel végződött. Első lett Csikász az SzKE tagja, ki a 24 km-t 55 53 perc alatt futotta meg s így Galvay úr által felajánlott bronz serleget is 6 kapta. 2. Wolf D. V. 3. Balázs D. V. 4. Szlabon D. V. 5. Szép SzKE. Ezenkívül 65 percen belül beérkezett és ezüst díjat nyert: Pischl SzKE., Lencsés SzKE., Györi D. V. és Keller SzKE.

A díjak a helyszínen azonnal kiosztották; a verseny kitűnő rendezése valamint a díjak ízléses megválasztása és értékes volta a Székesfehérvári Kerékpár egyesület áldozatkészségét és a vezetőségnek ambiciózus működését mutatja.

— **ÉRTESÍTÉS.** Bernstein & Káldor és Becsey-cég a székesfehérvári városi vízmű építőt tudatják az érdeklődő háztulajdonosokkal és hatóságokkal, hogy egészségügyi berendezéseket vezető és építő irodájukat megnyitották (Basa-u. I. sz. telefon 252). Kéri a komoly érdeklődőket, hogy irodájukat bizalommal keressék fel, ahol részletes felvilágosítással, augusztus 1-től pedig nagy mintaraktárral készségesen állnak szolgálatukra. Kívánatra lakások részletes felvételét, tervek és költségvetések szakszerű elkészítését a tényleges megbízásra való minden kötelezettség nélkül díjtalanul eszközlik.

— **Papagályok a szabadban.** A budapesti állatkertben mindenkinek feltűnik és kedvére válik, hogy a legtöbb állat szinte szabadon el és kénye-kedve szerint mozoghat tág udvaraiban, lehetőleg természetes körülmények között. Legbajosabb ez az elvet a könnyen elrepülő madarak soraiban érvényre juttatni; mégis megkísérelt ezt most az állatkert igazgatója oly formán, hogy első sorban számos papagályt, különböző fajokat bocsát ki szabadon a kertbe. Természetesen ezeket előbb szoktatják a kernek bizonyos helyeire, fájhoz; meghatározott pontokon szórják nekik naponta az eledelt és ugylátszik sikerülni fog a kísérlet, mert a legtöbb kieszelt madár vigan röpköd a nagy platánfák ágai között és beleszokott már az odaakasztott mesterséges fészkelőbe is. Különösen érdekesek a színes nagy ararák és a fehér tollú bóbítás kakaduk, amelyek reggelenként magukban kiszállnak a nagy madárnézből, elfoglalják a szokott helyüket a szabadban és ott mozognak egész nap. Este azután visszaternek a ház belsejébe; sőt ha rosszra fordul az idő napközben, szintén besietnek a védeket helyen levő éjjeli szállásukra. Legközelebb öt pár nimfapapagályt fogunk szabadon eresztetni a kertbe. Az idevaló éneklő madarakat, rigókat, cinegéket az őszel fogják mesterséges etetéssel az állatkertbe szoktatni, hogy jövő tavaszra ott fészkeljenek a bokrokban.

— **Az Általános Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság üzleti helyiségeit a Várkörút és Nádorutca sarkán levő Hübner féle ház földszinti helyiségeibe helyezte át.**

— **Kifogott hulla.** Grozdits Sándor érdi molnár f. hó 14-én egy 50-55 évesnek látszó felöltözött férfi hullát fogott ki a Dunából.

— **Alba mozgófényképszínházban** július hó 20 és 21-én itt még nem látott Rády Maller műsor kerül bemutatásra: 1. Az érdög műve. 2. Csak egy pár idolya. 3. Görög katonaság. 4. Pali az állatbarát. 5. Willy bosszúja. 6. Hollandia. 7. Megbűntetett dicsekvés. 1500 m. hosszú műsor 1 és fél óras előadás. Hétfő és péntek kivételével mindennap van előadás. Vasárnap 3 előadás 5, 7 és 9 órakor.

— **Az Elet szépirodalmi heti folyóirat** IV. évfolyamának 29. száma szívdagdon illusztrálva, a következő tartalommal jelenik meg: A stockholmi olimpiász. Gyárfas Viktor. — Sárközi Klára. Legioner. — Isteni líra, zeng! (Költemény.) Juhász Gyula. — A becsukódó ajtók zenéje. Erdős René. — 1812. — "Száz évvel ezelőtt." — Roppant nagy szerelem. (Regény.) Kanizsay Ferenc. — A "bukottak áriái"-ból. (Költemény.) Harsányi Lajos. — Ruysdael rézkarcai. — Panu. (Regény.) Aho-dr. Kara. — Sonate préciatse. (Költemény.) Begyáts László. — Irodalom és művészet. — Mozgóképek. — Szerkesztői Üzenetek.

Kávét mindig a **FUMEL** kávébehozatalnál (Barátok épülete) vásároljon.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsá-u. 5 sz. a.) Zirci mellett templommal szemben

Vasár- és ünnepnapokon műtermemben meghatározott (fix) árból 30 százalékos engedményt nyújtok. Elsőrangú munkát és a legmondosabb kivittelt biztosít Szigeti főhercegi kamarai fényképész.

Innen-onnan.

Egy kis vidéki faluban tűz ütött ki. A tüzet nem tudták megfékezni, mert a községi tüzoltó nem használhatta a községi szivattyút, melyben ugyanis krumpli volt és hirtelen nem tudták kiszedni a szivattyúból a burgonyát.

Amíg tehát azzal bajlódtak, addig a ház elhamvadt.

A községi képviselőtestület legközelebbi ülésén természetesen szóva tették ezt a fontos ügyet. Némelyeknek az volt a véleménye, hogy az olyan tüzoltót, aki krumplit tart a szivattyúban, el kell csapni. Egy mérsékelt községi politikus más nézetet volt és az alább olvasható javaslatot terjesztette be, amelyet egyhangulag el is fogadtak:

"A képviselőtestület utasítja a tüzoltót, hogy a községi szivattyúban ne tartson krumplit, vagy ha azt tart benne, akkor minden tüzeset előtte egy órával kötelese a krumplit belőle kiszedni."

REGÉNY.

UBORKASAIÓN.

Írják: GRINICH és SZENDVICH. (5.)

Sejteltük nem csalat, az omnibusz tényleg elindult. Meglassították tehát lépteiket és hamarosan elértek. Ekkor már újra állt a bárka egy másik kocsmá előtt. A kocsi egy sereg éhes kutya vette körül dühös ugatással. Erre már felébredt a fináncörnagy, aki dühösen kikelt önmagából és a köpöcsészből. Egyszerre lövések zaja verte fele a csöndet és a dohány árát. A fináncörnagy előkapta szegény barna ingét (browning — braun ing) és a kutyák közé lőtt. Két kutya halálosan találva felfordult, többnyire sebükkel vonitva menekültek, a többi térdre hullott a hős finánc előtt és összetett kézzel kegyelemért rimázkodott. A fináncörnagy kökemény szive erre a jelenetre láthatólag puhult, végre is oldalára kötötte browningját, zsebre tette kardját és mehetünk kiáltással elindította a kocsit.

Ezután hosszú-hosszu szünet következett, miközben hűsökné szünet nélkül gyújtogatták a fináncörnagy kialsó szivarját. Közben a nap nyugovóra szállt egy tizkoronás sváblakásba, felkelt, megfordult, ismét leszállt, multak a napok, a hónapok, az évek, miközben az omnibusz csendesen gurult az állomás felé. Utközben alig történt nevezetesebb esemény. Mindössze egy kövér gyalogló állította meg a kocsit:

— „Erre lehet az állomásra menni?”

— „Igen — szolt a kocsi — tessék felülni.”

— „Nem lehet kérem — feleselt amaz — sietek”. És már el is tűnt a távoli lenge ködében. Utasaink ráérő idejükben, mikor nem voltak elfoglalva a fináncörnagy szivarjával, többféle szórakozást engedtek meg maguknak. Többek között football-matcset rendeztek az országúton, házat építettek, vegyeskereskedést nyitottak és földműveléssel és versírással foglalkoztak Farkas Imre nyomán. Közben megnősültek, családot alapítottak, leányainak hozományt szereztek, a fiuknak nyugdíjas biztos állást protészáltak az omnibusz lépcsőjén, végre megöszültek s a már fináncörnaggyal avanszorosított fináncörnaggyal berobogtak Tatabálint vasúti csomópontba, hol kibogozták a csomót, amíg a vonat az állomásra bejárt.

Javába robotott a vonat, mikor a fináncörnaggyal a gyomrára mutatott. „Itt — szolt nyugve — itt.” — „Mit?” — kérde Ferenc. — „A kutyák bosszúja — nyugdícsélt a fináncörnaggyal — a kutyák közt egy róka is volt és egy óvalan pilanában, mikor kissé kitért a számat, a gyomromba ugrott. A gyomrom táján valami rág.”

„Ki a róka!” — vezényelt Samu s a következő pillanatban a hármak kilógatták az ablakon a fináncörnaggyal. Az hamarosan kilógatta a rókát s miután kelőnek lyrai érzelmeit az utszéli bokrokra öntötte, hűsökné viribus unitis visszahúzták a kupéba.

A jól sikerült műtét öröme mind a négyen rágyújtottak a „Mondja kedves Bimzensteinné hol dolgoztat Ön?” kezdetű zulukaffer operára, míg a vonat harsány. Mellenzől kiáltások közben megállt. Ifjaink felnyalábolták a fináncörnaggyal és gólt rugtak vele egy kétfó-

gatu kocsi, mely elindult és nem látták többé. A hármak villanyos reptelgőperu szálltak be *Butárest* fővárosba, hogy annak nevezetességét megírassák.

Folyt. köv.

Szerkesztői üzenetek.

Adria. Cikk és üdvözlét jött. Köszönet vissza. Baj nincs.

Dr. Aditál uram esőt, nincs köszönet benne. Közlés véget áttették a *Magyar Divatlap*hoz, ilyen állású tendenciájú dolgot nem adhatunk. Az előbbi sokan átvették. Üdv.

Kormos. Tetszik látni, leadtuk. Köszönet. Ujság semmi.

K. P. Lapja egy újságba keveredett, csak ma találtuk meg. Válasz levélben.

Apróhirdetések

Apróhirdetések fizetendők előre

Mindenes fut és 30-35 kocsit trágya kihordására futvarost keres K. E. Széchenyi-utca 26.

Szárászreton Magyar Józsefnek 1 fehérszörű emse malaca 5 hónapos elveszett 17-én délután 5 órakor. A becsületes megtaláló jelentse a rendőrségnél.

Theologiai munkákat történelmi művekkel cserélnék. Cim a kiadóhivatalban.

Arany Biblia azelőtt 150 korona, most 90 korona cim a kiadóban.

Mikes Törökországi Leveli, diszkiadás kéz alatt olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Sörpince-utca 28. számú ház szabadkézből eladó.

Munkáslányok felvételeinek Haggenmacher söritelep Fazekas-utca 6.

A Hitelszövetkezet Lövöde-utca 3. sz. alatt aprított tüzi-fát ad a tagoknak házhhoz szállítva 100 kgkint 2-60 K ért.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszerűen kassítottunk.

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádorutca, Töltényi-ház

Egy keveset használt (300 koronás) zongorahangu hangverseny

CIMBALOM

teljes felszereléssel nagyon olcsón eladó. Bővebbet

Wagner a „Hangszer-Királynál“

Budapest, József-körút 15. (Gyorsjavító műhely.) Hangszerekről fényképes árjegyzék ingyen! Ne vásároljunk részletre!

FÜRDŐ RUHÁCSKÁK és KALAPOK.

LÁNYKA és FIU RUHÁCSKÁK, KÖTÉNYEK.

GREMADIN, BATIST és MOSÓ NŐI BLUZOK.

Napernyék! — Vászón és bőrcipők.

LEGDIVATOSABB FRANCIA Páton áron és PÉCSI CSIPŐ FÜZÖK :: kaphatók!

KOVÁCS ANTAL

uri- és női divatruházása.

Ha eladni vagy venni-valója van

az apróhirdetések közt tegye közzé!



TISZTÁN

és világosan úgy kérje és fogadja el, ha szappant vesz, hogy

KOLOZSVÁRI (HEINRICH-féle)

Glycerin szappan

Tojás „

Mandula „

Márvány „

A kolozsvári gyógyszeripar azért lett világhírű, mert a legdrágább és teljesen ártalmatlan anyagból készíti szappanait.

ÖN NYER

ha csekély befektetéssel áldoz oly célra, melynek hasznát

MILLIÓK

élvezik. Nincs nagyobb nyereség, mint az, amelyet soha el nem veszhetünk. És ki nem állítja, hogy

MINDENKI

el nem veszhető nyereséggel olvassa Slemil Péter csodálatos történetét. Csekély egy koronért kapható a szerkesztőségben.

„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óriási doboz! $\frac{1}{4}$ kg 75, $\frac{1}{2}$ kg 140, 1 kg 270 fillér.

Fernelendti világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.

Cipőkrém különlegeségek minden színben!

JÉGPOR biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.

— Ismételésűtőknak minden cikkből megfelelő árendmény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.

Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek

restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkénőcs. Bőrapretura,

nyeregzsappan, kályha és fém tisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőüző

különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő

szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrcipők.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes igen olcsó árak mellett kapható.

Matracok, diványok és ülésekbe való lőszőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lóokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszák. — Trieszti szivacsbehozatal.

Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutalep, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

Üzletalapítás 1857-ben.